Calculo Diferencial

5.1 Desigualdades
5.2 Limites

* Identifica: el tipo de método y/o férmula a utilizar en el limite o
para derivar la funcién, segun sea el caso.

* Interpreta: la solucidon de la desigualdad. Interpreta el limite de Ia

funcion.




Desigualdades




Plesiouizlelziel

=Ir

Dados dos numeros reales, siempre podemos compararlos y decir
son iguales o cual es mas grande. Por lo que al escribir a < b nos
referimos a que a es mayor que b. En tanto, a £ b quiere decir a es

menos o igual a b.

Graficamente podemos a < b, como se muestra a continuacion.

—}—}—




Proplecacdesidetorelentcdellosireziles
omia

3y b numeros reales, se cumple exactamente

o : : Si a<b y c es cualquier entero, entonces a +
las siguientes afirmaciones

a<b, a>b, a=b

<

' b<c, entonces a<c. a b atc b

Sia<byc<0entonces ac > bc. Podemos tener 1
(Se invierte el sentido de la desi

a<b y c >0, entonces ac < bc. (No se altera el
sentido de la desigualdad).

bc



Ejemplos
ificar la transitividad cuando Multiplicar -3 <5
-8,5,b=7yc=15. Yol
ucion: Al multiplicar una desigualdad i

numero positivo, el sentidc

yemos verificar que:sia<byb _
desigualdad no se altera, a

entonces a<c.

efecto
5<7y7<15 -3 (4)
tonces L
< 15.



a b 7 a b

ervalo es semiabierto si contiene sélo O bi
e los dos extremos, es decir,

[a,b)={xXER | a< x<b}

(a,b]={x€R|as< x<b}

y lo representamos co
resentamos como




ara denotar al conjunto se las x € X que son mas grandes 0 md
chicas que un numero dado.
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Intervalo Desigualdad Grafica en la recta.
. _ e
[-3,5) e d 1 p
(-0, -5] X== —an
-5
3, 8] 3<x<8 WMM_
8
(-5,4) S<x<4




Ejemplos




1. Ejercicios

1. Resolver gx -5>-2

2. Resolver 3< 6t< 10

3. Resolver8+5z<3z-7<z+1.

4. Resolver =t < —4
x+2

2x—3 1
5. Resolver—— < =
x+2 3




Definicion de limite.
Teoremas de limites.
Limites al infinito




Definicion de limite

la funcidn f: R 2 Rysea xy€R, el limite de f cuando x tiendea xgyes K eRsi Ve > 0,36 >
ue
X —x0l < & = |f(x) —K| <&

ematicamente, lo resumimos con la notacion de limite:
lim f(x) = K

X—Xq

efinicion del limite cuando x 2 oo es ligeramente distinta.

El limite de f(z) cuando z tiende a z, existe si y sélo si existen los limites laterales vy,
ademas, coinciden:

lim f(x) = lim f(x) = K

1-’20
|}

lim f(x) =K

x-xQ




Operaciones con o

estar infinito: Multiplicar por infinito: Dividir entre cero:
—o, siK <0
N e Ki + oo 400K =[+oo' siK >0 E = {—(X),
A -K—[+°°' siK <0 0 o,
I DL e s
—00 — 00 = —00 3 0
0-0=7?
—0400=7 El producto 0 - 0o es una indeterminacién. 9 =7

nitos de signo distinto es indeterminado: 0o — 0o =7 El producto de infinitos es infinito. El signo se obtiene por la regla de los signos:

El cociente 0/0 es una indeterminacion.

00+ (+00) = oo
400+ (—0) = —o0

a infinito:

Dividir entre infinito:

1% =?
w (0 silKl<1
K* -[+oo, si |K| > 1 Elevara O: K_, 0
K‘“’—{m' si0<K<1 3 (o) " o
“lo, silKl>1 =

El cociente 0o /00 es una indeterminacion.

: : . .z 0_—9 0 —9
ia 1°° es una indeterminacion. () 2, 0 !

. N . i T | S —
= 0y oo™ = 0o no son indeterminaciones. Las potencias 00" y 0" son indeterminaciones.



Ejemplos

log(x)
=0 log (V)

Solucion




Limites al infinito

regular encontraremos limites con tendencia a infinito y en forma fraccionaria, a lo que podemos llamar
rminadas, para resolverlos podemos realizar lo siguiente:

o : : . P : S L
imite de un cociente de polinomios % suele aparecer un cociente de infinitos (g). Escribimos 6P y 6Q para

nos al grado del polinomio Py Q, respectivamente

+oo, si 6P > 8Q
0, si 6P < 5Q

p

yrimer caso, el signo del infinito depende de los grados de los polinomios y de sus coeficientes.

ercer caso, p es el coeficiente director de P (x) yq es el de Q(x).



jemplos

ﬁm z_:
2 Z—>+00 1—22
© 2?+1

Positivo entre negativo, asi que el resultado es negativo:
ficientes son positivos y el infinito es positivo, por tanto, el limite es positivo:

x3

3 lim —00

x —l
x->+001 — x2

lim

—_— m
x>+ x2 + 1 &

Crafica de la funcion:

-5
—33 =10
o z241
nito es negativo. Al cuadrado es positivo. Al cubo es negativo, pero tiene el +b
iente negativo. Por tanto, tenemos positivo entre positivo:
i f f t
_x3 -10 5 5 1C
im ——=+4o
x>-co X2 + 1 L
-t 410
—+={15




3
lim, . o ——
L——00 22+1

Los coeficientes son positivos y el infinito es negativo. Como el grado del numerador
es impary el del numerador es par, el resultado es negativo (negativo entre positivo):

x3

lim

x--0x2 +1 -

Crafica de la funcién:




Teoremas de limites

ma de limitel: Teorema de limite4:
Si li_rgf(x)=L y ligg(x)=M, entonces

S una constante y a un nimero cualquiera, :
O lim[f()te()|=LtM

CeS a
limk=k a lim[7()-g]=L-M

g M
[\Y) Jlrl_rg [kf(x)] =KL, k esuna constante

lim
X—>a

ma de limite2:

ualquier niumero dado a,

limx=a
X—a

ma de limite3: : e i =a
}‘m}! [f(x)] I:lxm f(x)] y
' b son dos constantes cualesquiera, entonces

Teorema de limite5:

Teorema de limite6:

‘m(m +b) =ma+b Si f es un polinomio y a es un numero real, entor

lim () = £(a)

—a




Teoremas de limites

ama de limite7:

una funcidn racional y a pertenece al dominio

ntonces
lim g(x) = g(a)

ama de limite8:

La f(x) = Ly nes un entero positivo, entonces

limyq n\/ f(x)=[1i/limn—>a fx)] = VL

Teorema 9: El limite de una funcién compuesta.
Si fy g son funciones tales que:

Limgx) Ly Limf(x)  f(L)
X—2da sl

entonces,

Lim f [g(x)] J(L)
xX—2a




jemplos

iGx-

f(x)=3x—7: tiene la forma mx+ b; por lo que aplicamos el T eorema de limi

%77 1;315(31-7)=3(5)—7=15—7;
e acuerdo con el Teorema de limitel lim(3x-7)=8.

lim 77 = 77

x=>3

5(x2 +2x-1)

=

= 5J‘:_1; 3edomf, vy f esunafuncion racional

f(x) =x* +2x—1: funcién polinomial
f@)=2*+20Q)-1=7:
r lo tanto, segun el Teorema de limite6:

por lo tanto, aplicando el Teorema de limite7, se concluye que

. 4x-5 1
=

x->38x—1 2

lim(x* +2x-1)=7.
x—2




Ejemplos

fim 2 =5 -2x-3
>34y —13x° +4x—3
do consecutivamente las propiedades TL8, TL7 y TL3, se obtiene: El limite no se puede aplicar directamente, resultaria
8x+ st 1:,31(8”1) \Wﬂ/: la forrpa mdeter:mm?c.ia 0/0; no obstar.lt’e, una vez
x_n x+3 lim(x+3) ¥ 1+3 V& factorizando y simplificando, la expresion queda
expedita para hallar el limite mediante los TL7 y TL6

o 2 =52 -2x-3 M(2f+x+l) o 2 4]
340 ~13¢ +4x—3 x->39/37(4x’ x+]) 3B4d —x+l’

. 2 -5-2x-3 20 +3+41
lim—— —
*34% 132 +4x-3 40 —3+1'

26 -5x* -2x-3

] el e
34y —13x* +4x-3



2. Ejercicios

= Resuelve los siguientes ejercicios

= =3z =1
lim

x-+0 3x%2 —5x3 + 2




Hasta aqui la primera parte de
del tema de derivadas




